

沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向奋力前行
海南自贸试验区、中国特色自贸港建设进行时2019自由贸易园区发展国际论坛为海南建设留下诸多宝贵建议
聚焦自贸区 共绘未来发展

■ 本报记者 周晓梦 郭萃

5月22日，2019自由贸易园区发展国际论坛在海口落下帷幕。

两天会期里，中外嘉宾千余人齐聚椰城，聚焦自贸园区合作发展、服务贸易开放、金融创新及差异化发展等议题，探讨实践经验，碰撞智慧火花，共同描绘自由贸易园区的发展与未来。

搭建平台 对话交流

此次举办的2019自由贸易园区发展国际论坛，是我国建设自贸试验区5年多以来在国内举办的首个自贸园区领域高层次论坛。

“论坛既是落实第二届‘一带一路’国际合作高峰论坛成果的重要后续行动，也是推动海南加快建设自贸试验区和中国特色自由贸易港的具

体实践。”中国贸促会会长高燕表示。

此次论坛旨在回顾自贸试验区建设成果，借鉴国际知名自贸园区建设的成熟经验，为促进自贸试验区改革创新、探索建设中国特色自由贸易港、推动中国新一轮高水平对外开放凝聚心聚力。

“我们希望各国自贸园区的制度制定者和各国投资者能够充分利用本次论坛，增进对中国改革开放和自贸试验区的全面了解，深化互信合作，拓展共同利益，进一步提升贸易投资自由化便利化水平。”中国贸促会贸易投资促进部部长冯耀祥说。

中国贸促会有关负责人表示，希望海内外众多自贸区专家、学者和企业家通过自由贸易园区发展国际论坛这个全球自贸区建设国际交流对话平台，开展国际间自贸区发展的政策研讨、学术交流、商业合作。

多元活动 务实求效

5月22日上午9时，作为论坛主题活动之一的自贸园区推介暨企业交流会准时开始，会场上座无虚席，海南、福建、广东、辽宁、重庆、陕西、湖北、四川、天津等多个国内自贸试验区以及迪拜、中非莱基、吉布提等国际自贸港的代表，先后宣讲投资政策，介绍发展经验，并与企业交流互动。

“江东新区产业规划以都市型产业为主要形态，着力构建‘临空经济+服务经济+生态经济’的开放型、创新型产业体系。”未来江东新区将实现‘真都市’与‘真田园’的完美融合”……在现场，关于海口江东新区投资邀请以及江东新区产业规划的内容，引起不少与会嘉宾关注。

“我注意到宣介内容中提到，到

2025年，江东新区建设将与中国特色自由贸易港要求相适应，服务能力达到国际先进水平，这是一个很好的蓝图。”中非莱基投资有限公司有关负责人表示。

中国贸促会有关负责人介绍，本次论坛以“打造更好营商环境，建设自由贸易新高地”为主题，相关活动多元、内容丰富，共设有开幕式、2场全体会议、4场专题研讨、论坛总结、自贸园区推介暨企业交流会和商务考察等环节，并发布《自由贸易园区发展海口倡议》，取得了诸多务实成果。

倾听意见 寻求合作

2019自由贸易园区发展国际论坛在椰城举办，也为“东道主”海南提供了一个借鉴成功经验、倾听宝贵意见、寻求合作机遇的学习交流平台。

“全力打造中国特色自由贸易

港，着力点在于要扩大基建投资、大力发展战略性新兴产业、金融服务先行、建设高科技创新基地、做强教育吸引人才、打造国际高水准的营商环境。”中国政策科学研究院经济政策委员会副主任徐洪才说。

世界自由区组织首席知识官莫汉·古鲁斯瓦米认为，海南可以充分吸收已有自贸区的发展经验，比如政策设计上可借鉴已有自贸区探索的经验，并根据自身发展基础和特点进行一定扩展。

“海南在建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港过程中，应关注全球发展趋势，将最新的科技和数字经济运用到制度建设和发展模式中。”清华大学全球产业研究院副院长、清华大学经济管理学院创新创业与战略系副主任李东红建议。

(本报海口5月23日讯)

《海南省大数据管理局管理暂行办法》施行
创新大数据管理体制机制

数据管理局的设立和运作，创新大数据管理体制。

《办法》指出，省大数据管理局是省政府依法设立，承担大数据建设、

管理和服务等职责，不以营利为目的，不列入行政机构序列，不从事法定职责外事务，具有独立法人地位的法定机构。

省大数据管理局在省政府领导下，坚持创新、市场化、与国际接轨的基本原则，统筹规划，整体推进，加快推进海南大数据发展。

《办法》列出了省大数据管理局主要承担的七项职责；同时省大数据管理局要配合省工业和信息化厅承担全省信息化相关规划、监督职责。

省大数据管理局主要承担以下七项职责

①负责使用省本级财政性资金、中央财政补助资金的信息化工程项目的管理，市县信息化建设项目的审核；负责组织实施大数据、信息化、智慧城市政策措施

②负责推进社会经济、民生保障各领域大数据开发利用，引导、推动大数据分析研究和应用工作

③负责统筹全省政务信息网络系统、政务数据中心、电子政务基础设施以及全省基础性、公共性政务信息化项目的建设和管理

④负责统筹政府数据采集汇聚、登记管理、共享开放；推动社会数据汇聚融合、互联互通；组织实施大数据安全体系建设和安全保障工作

⑤负责政府数据资产的登记、管理和运营，推动大数据产业发展

⑥负责承担大数据、信息化领域对外交流合作，组织大数据、信息化领域相关企业参与国际国内重大交流合作活动；组织和指导相关企业开展区域化合作、国际化经营；指导大数据、信息化、智慧城市领域行业协会、学会、联盟机构工作

⑦负责大数据、信息化人才队伍建设工作；拟订并组织实施大数据、信息化人才发展规划；组织协调全省大数据、信息化人才教育有关工作

制图/陈海冰

三亚科技旅游娱乐文化加速器创始人周弋钦：“海归”为三亚高质量发展添“加速度”

2019三亚华人华侨投资暨创新创业洽谈会将于5月底在三亚举办，从今天起，本报开设“关注三亚华洽会”专栏，聚焦华人华侨投身琼岛经济社会发展的故事、成就，以及海南举办华人华侨招商引资和引进人才相关活动，敬请关注。

开栏的话

关注三亚华洽会

■ 本报记者 李艳玲 通讯员 邢晓玲

10岁跟随父母来到海口；15岁从海南出发，到美国读书、就业……时隔20多年后，周弋钦没想到自己会再次回到海南，并在这片热土上实现自己的创业梦。

“我们要在海南构建一个国际型的创业IP。”作为三亚科技旅游娱乐文化加速器（以下简称三亚加速器）创始人兼CEO，周弋钦的目标十

分坚定。

回国辞职圆创业梦

说起自己的回国之路，周弋钦用“纠结”二字形容。“早在2006年，父母就希望我能回国发展，但是我拒绝了。直到2014年，美国微软公司与海南省政府有项目合作，我接受了公司派遣，回到海南工作。”周弋钦说，国内的发展给了他回国的信心。

引进及孵化企业达40家

据了解，三亚加速器目前已经引进及孵化企业达40家，其中包括3

家国际企业，预计今年内可达80家至100家。“在我们的推动下，专业展会推广服务平台与三亚市会展行业协会签署战略合作协议，打造国际运作体系、培育海南特色会展品牌。此外，在其推动下，海南八方会议会展有限公司成为海南省第一家国际展览联盟会员单位，这是海南会展发展史上一件开创性的大事。”周弋钦介绍。

据统计，2018年三亚加速器举办了超过40场活动，其中包括了多场国际化大型活动，例如将SOSV基金一年一度的投资峰会SKYDIVE落地三亚，它所承办的“2018SKYDIVE（海南）国际投资暨科技创新峰会”成为海南省“互联网+”创新创业节主要活动，100名海外嘉宾共聚三亚为海南发展带来国际化视野和创业风向。

在企业引入过程中，三亚加速器还与德国深知无限人工智能研究院等多家国际机构达成战略合作关

系，构建海南与全球创新创业交流合作桥梁。

带动优质资源注入三亚

“海南在哪里？”2017年，在公司筹备阶段，周弋钦曾向国外的朋友讨教，却得到了这样的提问。“过去，我的很多外国朋友都不认识海南。如今，海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的建设，极大地提升了海南的名气，许多外国朋友都来问我是否有项目做。”周弋钦说。

对于海南的发展前景，周弋钦越来越有信心。“海南特别适合有梦想的年轻人进行创新创业，来追寻‘诗和远方’。”周弋钦说。对于即将于5月30日至6月2日举办的2019三亚华人华侨投资暨创新创业洽谈会，他希望能在会上与众多华人华侨进行深入交流，带动更多优质的人才、企业、项目等资源注入三亚。

(本报三亚5月23日电)

通渭人，汉族，研究生学历，工学博士学位，副研究员，1995年7月参加工作，民盟盟员。历任海南省人民政府办公厅二处调研员、副处长（正处级），民盟省委会专职副主委，科技部政策法规司副司长（挂职），省林业局副局长，省林业厅副厅长，省规划委员会副主任，民盟省委会副主任，省政协提案委员会副主任（兼），现七届海南省政协常委，省自然资源和规划厅副厅长，民盟省委会副主任，省政协提案委员会副主任（兼），拟提名为海南省科学技术协会主席候选人。

戴贞，女，1970年10月出生，海南海口人，汉族，大学学历，公共管理硕士学位，1993年7月参加工作，1999年3月加入中国共产党。历任海南省外事侨务办公室领事处副处长，国际交流中心副主任、主任，国际交流处处长，国外侨务与港澳事务处处长，琼海市委常委（挂职），琼海市人民政府副市长（正处级），省外事侨务办公室副主任、党组成员。现任海南省接待办公室党组书记、主任，省人民政府办公厅党组成员，拟任海南省省委副秘书长。

谭丽玲，女，1971年3月出生，重庆人，回族，在职大学学历，公共管理硕士学位，主任编辑，1992年8月参加工作，

公 告

2007年2月加入中国共产党。历任海南日报总编室、政文部首席记者（副处级），省委政策研究室党建研究处副处长、处长，新闻宣传处处长。现任海南省委政策研究室副主任，拟任海南出版社有限公司总编辑。

林有炽，男，1965年2月出生，海南三亚人，汉族，省委党校研究生学历，1985年7月参加工作，1996年8月加入中国共产党。历任海南省三亚市地方税务局党组成员、副局长（副处级），省地方税务局稽查局调研员，三亚市人民政府副秘书长（正处级），市人民政府办公室党组成员，三亚市农业局局长，党组书记，三亚市人民政府秘书长，党组书记，三亚市崖州委书记，市创意产业园工作委员会书记。现任海南省三亚市天涯区委委员，拟提名为三亚市人大常委会副主任候选人。

吴海峰，男，1977年4月出生，湖北汉川人，汉族，研究生学历，经济学硕士学位，2004年8月参加工作，2003年6

月加入中国共产党。历任海南省财政厅绩效评价处副处长、预算绩效管理处副处长，省直单位会计管理中心（省财政国库支付局）第五核算站站长，三亚市审计局局长、党组书记，三亚市交通运输局党组书记、局长，拟提名为三亚市人民政府副市长人选。

陈跃，男，1961年10月出生，海南乐东人，汉族，中央党校研究生学历，1982年5月参加工作，1988年1月加入中国共产党。历任海南省三亚市海棠湾镇委书记（副处级），河东区工委书记，市人力资源和社会保障局党组书记，市市委组织部副部长（兼），吉阳区委书记，市亚龙湾国家旅游度假区工委委员，市人力资源和社会保障局局长。现任海南省三亚市吉阳区委书记，拟提名为三亚市市政副主席候选人。

郑兰清，男，1966年3月出生，湖北洪湖人，汉族，在职研究生学历，法律硕士学位，三级高级法官，1988年7月参加

工作，1992年8月加入中国共产党。历任海南省海口市中级人民法院研究室主任（副处级）、审判员、审判委员会委员、刑事审判第二庭庭长，海南省高级人民法院刑事审判第二庭副庭长、第一庭庭长、审判员。现任海南省高级人民法院审判委员会委员、刑事审判第一庭庭长、审判员，拟任儋州市人民法院党组书记，提名为儋州市人民法院院长候选人。

贺敬平，男，1968年1月出生，湖北监利人，汉族，在职研究生学历，管理学博士学位，经济师，1991年7月参加工作，1996年6月加入中国共产党。历任海南省省直单位会计管理中心（省财政国库支付局）综合处副处长，资金支付处副处长（主持工作）、处长，业务管理处处长，副主任（副局长），省纪委监委驻省地税局纪检监察组（监察室）组长、省地税局党组成员，省预防腐败局副处长，省纪委监委常委、省监察委员会委员，拟任中共万宁市委委员、常委、书记（副厅级）。

张长丰，男，1972年4月出生，海南昌江人，黎族，中央党校研究生学历，1990年7月参加工作，1993年4月加入中国共产党。历任海南省昌江县乌烈镇党委书记、镇长，七叉乡党委书记、人

就波音737MAX停飞
海南航空向波音索赔

本报海口5月23日讯（记者邵长）海南日报记者5月23日从海南航空控股股份有限公司获悉，海南航空近日已就波音737MAX飞机长时间停飞以及订单无法按时交付所造成的损失，正式向美国波音公司提出索赔，双方将就此问题保持持续沟通。

据相关媒体报道，东方航空、中国国航、南方航空也已就737MAX停飞正式向波音索赔，至此，国内四大航空公司均已就737MAX飞机停飞等问题向波音公司提出索赔。

据了解，3月11日，海南航空应中国民航局要求，已暂停其飞机11架波音737MAX飞机运行。相关数据显示，国内航空公司共运营有96架波音737MAX机型。

省检察院组织
党务干部专题培训

本报海口5月23日讯（记者邓钰 通讯员吴一怡）为进一步发挥党建在检察工作中的引领作用，落实省检察院党组提出的“六爱、四守、三管好、两发挥、一从严”队伍建设要求，5月20日至21日，省检察院在海南省委党校举办“不忘初心，牢记使命”2019年党务干部专题培训班。

培训班针对课程内容和形式进行精心设计，形式多样，内容丰富。在集中授课结束后，学员们在海南生态软件园党群服务中心和澄迈县大丰镇才存党支部等七星级党支部进行现场教学，实地了解新时代党建工作的方式方法，学习支部的规范化建设。在参观和交流后，学员们了解到不论是在企业发展，还是在美丽乡村建设中，党建工作从始至终都发挥着至关重要的引领作用。

学员陈云鹏认为，业务工作也要靠党建引领，只有不断提高队伍的政治站位，办案起来才能不走偏，才能真正地在办理每个案件中做到政治效果、社会效果和法律效果的统一。

省检察院党组副书记、副检察长高海燕表示，该院将切实加强对党务干部的党性教育训练，督促其加强学习，提升自我能力素质和知识水平，尽快适应新时代党务工作者的职责要求。此类培训将成为基础性常态化工作，培训对象从党员领导干部到一般党员，旨在进一步提高党员队伍整体素质，激发党组织的生机活力，为海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设贡献检察力量。

关注非洲猪瘟疫情防控

五指山严厉打击
使用泔水喂猪等行为

本报五指山5月23日电（记者贾磊 通讯员董国豪）近日，海南日报记者从五指山市防控非洲猪瘟指挥部获悉，该市要求在全市范围内严厉打击泔水喂猪等行为。

据了解，该指挥部要求，该市各餐饮服务经营者集中产生的餐厨废弃物必须由五指山市政府指定的公司统一收运处置。任何单位和个人不得经营病死、毒死，死因不明和未经检验检疫及检验检疫不合格的猪肉及猪肉制品。

该指挥部还要求，严禁单位和个人屠宰、经营、运输疫区内和未经检疫检验的生猪及产品，违者一律由该市农业、交通、市场监督管理等部门按其职责依法没收，按规定进行无害化处理，并依法从重处罚。

海南省重点城市空气质量日报

(5月22日12时-5月23日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度（微克/立方米）	PM10浓度（微克/立方米）
海口市	优	12	24
三亚市	优	12	26
五指山市	优	8	22

发布单位：海南省环境监测中心站

大主席，乌烈镇党委书记、人大主席，昌江县县委常委、宣传部部长，北京市西城区委书记助理（挂职）。现任海南省琼中黎族苗族自治县委副书记、政法委书记、党校校长（正处级），拟任中共东方市委委员、常委、副书记，提名为市人民政府市长候选人。

欢迎广大干部群众反映拟任人选政治表现、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面存在的问题。反映问题可以通过来信、来电、来访、网上举报等方式进行。举报人应实事求是地反映问题，提倡实名举报。我们将严格遵守党的纪律，履行保密义务。

公示期限：2019年5月24日至30日，共5个工作日。

联系电话：（0898）12380, 65378954（传真）。

短信举报：18608912380。

联系地址：海南省海口市国兴大道69号海南广场1号楼308室省委组织部干部监督处（邮编：570203）。

举报网址：<http://12380.hainan.gov.cn>。

中共海南省委组织部

2019年5月23日